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Vermont Horse Co    ncil’s Mission

• To be a means of communication between all horsemen 

and to provide information to the general public.

• To map, mark, and develop interconnecting riding 

trails throughout the state of Vermont.

• To encourage horsemen to respect public and private 

property rights.

• To promote and protect the interest of all Vermont horsemen and 

horsewomen.

• To provide information on the Vermont horse industry, laws and 

regulations affecting it, and on other related subjects.



Research Methodology

The U.S. Department of Agriculture’s National Agricultural Statistics Service (NASS) estimates, (NASS, 2019).

Study #1
Equine Events and the 
economic impacts of
non-resident event 
participants

• 7 0 0 r e s p o n s e s
• 4 0 0 f u l l y  c o m p l e t e d  r e s p o n s e s  
• 2 , 3 3 4 e q u i n e — 2 7 %
• 1 9 9 a d d i t i o n a l  t h o u g h t s

Study #2
Effect of cost and 
responsibilities of equine 
ownership and related impact 
on Vermont’s economy. 

Research 
Methodology Study #1 Study #2 Additional 

FIndings



Study #1

Footnotes

Equine Events 

and the economic impacts

of non-resident event 

participants



Vermont Equine Events 
I n  s u m m e r  a n d  f a l l  2 0 1 8 ,  a n  

e s t i m a t e d  8 , 8 0 0  p a r t i e s  

p a r t i c i p a t e d  i n  V e r m o n t  E q u i n e  

E v e n t s

Average party: 

Two people

72% Attendees
Are Non-Residents
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Methodology Study #1 Study #2 Additional 

FIndings



Economic Impact Equine Events

S p e n d i n g  p e r  E v e n t

Research 
Methodology Study #1 Study #2 Additional 

FIndings



Footnotes



Economic Impact

Footnotes

Equine Events

314
Jobs supported in 

local economies

76%
Tourism, 

Agricultural, 

and Event Sectors 

90%
of $1.00 value added 

from these sectors 

goes into the local 

economy 
Research 

Methodology Study #1 Study #2 Additional 
FIndings



Effect of cost and 

responsibilities of equine 

ownership and related 

impact on Vermont’s economy. 

Study #2

Footnotes



Vermont Industry Analysis
Horse owners come from a 

range of socio ‐economic 

backgrounds. The majority 

own their horses for 

pleasure and 

non ‐competitive riding. 

The median number of 

horses owned by 

respondents in 2019 was 

two.
Research 

Methodology Study #1 Study #2 Additional 
Findings



Vermont Industry Analysis

Footnotes

+ 8,500  horses and ponies call the Green Mountain State home.

1,307 operations with equines with the vast majority having fewer 

than 25 equines per operation

Research 
Methodology Study #1 Study #2 Additional 

FIndings



Study #2

Footnotes

Effect of cost and responsibilities of equine 
ownership and related impact on Vermont’s 
economy. 

51% of those enterprises, are 
registered tradename, LLC, or 
corporation existed for that 
equine business.

owned, operated, and/or 

earned income from an 

equine‐related business located
Of 

Vermont 

Respondents

682

Research 
Methodology Study #1 Study #2 Additional 

FIndings



Study #2

Footnotes

Effect of cost and responsibilities of equine 
ownership and related impact on Vermont’s 
economy. 

For 2019, equine owners reported

Research 
Methodology Study #1 Study #2 Additional 

FIndings



Study #2

Footnotes

Effect of cost and responsibilities of equine 
ownership and related impact on Vermont’s 
economy. 

A g r i c u l t u r e
a n d  F o r e s t r y

V e t  
S e r v i c e s

W h o l e s a l e
T r a d e

652 jobs, 

81% of jobs in those in these industries:

69¢ of every $1.00
value added 

Equine owner’s expenditures contribute

to the local Vermont economy and supported

Research 
Methodology Study #1 Study #2 Additional 

Findings



Study #2

Footnotes

Equine Industry 
Observations

1
in

5

Communication: 

Centralized 
Equine Website1.Tick‐borne disease and related 

health implications 
2.Access to trails and open land 
3.Traffic/road sharing

Top Concerns Top Improvement

Research 
Methodology Study #1 Study #2 Additional 

FIndings



Additional Findings

Footnotes

 68% of participants find access to open land for riding equines to be somewhat to 
extremely important 

 70% find access to trails for riding equines to be somewhat to extremely important
 Concerns over development pressures on open space, posting of land
 Call for equine operations to be considered as agricultural operations and 

recognition for the value equines offer in terms of maintaining pasture and the rural 
working landscape. 

 Concerns for road safety related to decreased driver familiarity & increased speed 

Research 
Methodology Study #1 Study #2 Additional 

FIndings
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• USA Equestrian Trust



Vermont  Horse  Counc i l  

GET IN TOUCH

vthorsecouncil@gmai
l.com

Vermont Horse 
Council

www.vthorsecouncil.org

mailto:vthorsecouncil@gmail.com
https://www.facebook.com/VermontHorseCouncil
https://www.vthorsecouncil.org/
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